

naša skupnost

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA OBČINE GROSUPLJE

● REGIJSKO POSVETOVANJE SZDL IN SINDIKATOV O BANČNIŠTVU IN DROBNEM GOSPODARSTVU

POTREBNO JE VEČ PROSTIH ROK

V Grosupljem je bil v začetku februarja posvet o uresničevanju odnosov v gospodarstvu z denarjem v bankah s področja SRS ter o stanju, uresničevanju in usmeritvah razvoja drobnega gospodarstva v SRS. Oboje je sodilo v okvir priprav na razprave v skupščini SR Slovenije.

Poglejmo nekatere ugotovitve. V bankah se je razvil sistem upravljanja in odločanja in banke so se prilagodile novim odnosom. V združenem delu so se iz stiske organizirale interne banke, ki imajo pomembno funkcijo pri notranjih medsebojnih finančnih tokovih. Manjšanje akumulativnosti gospodarstva pa pogojuje tudi slabšo preobrazbo. Ker je manj denarja je torej tudi manj sredstev za različno usmerjanje, na primer v kmetijstvo. Prioritetne naložbe pa »pojejo« velik delež prostih

sredstev. Zaradi prevladujočega administrativnega delovanja Narodne banke Jugoslavije, ki selektivno določa kreditno politiko postajajo poslovne banke le poslovnih servis. Brez uveljavljanja ekonomskih zakonitosti tudi na področju bančništva pa stabilizacija ne bo možna. Noben ukrep na ravni federacije ne bo mogel razrešiti problemov, če ne bo več samodiscipline.

Drobno gospodarstvo moramo nujno obravnavati kot del celotnega gospodarstva, vendar kot strukturni problem bodočega razvoja. Zato je nujno, da se le to specializira, da industrija deli delo z drobnim gospodarstvom, da je več kooperacij in da se iščejo še nove oblike sodelovanja. Drobno gospodarstvo ima vrsto prednosti: od cenejšega delovnega mesta do hitrejšega prilaganja trgu. 62% vseh obrtnikov

ne zaposluje niti enega delavca, ustavlja pa se je tudi razvoj POZD. Rast drobnega gospodarstva je vse manjša, potrebe po njem pa so vse večje. Vse več je le avtoprevoznikov. Morali bi spremeniti pogoje glede uvoza repromateriala, nuditi večjo pomoč pri financiranju dela ter zmanjšati administracijo, ki je preobsežna. Ker je premalo kreditov, pa tudi pogoji so neugodni se širi popoldanska obrt in šušmarstvo. Odobriti bi morali obrt tudi za žagarstvo in intelektualne storitve, so predlagali nekateri razpravljalci. Morda bi bila možnost pomoči novim obrtnikom, če bi zanje formirali sklad, ki bi ga polnili s sredstvi zbranimi z davki, ki jih plačujejo obrtniki.

Seveda je problemom na tem področju še veliko in razreševati jih bomo morali postopoma.

I.B.

Zbor kmetov z območja TZO Grosuplje

V nedeljo, 22. januarja je bil redni letni občni zbor kmetov kooperantov in delavcev Temeljne zadruške organizacije Grosuplje. Udeležili so se ga tudi predstavniki družbenopolitičnih organizacij občine in delovnih organizacij, s katerimi TZO sodeluje. Poleg obravnave tekoče problematike so se udeleženci seznanili z novostmi v kmetijstvu in sprejeli dokaj zavezujoče sklepe.

Osnovna ugotovitev zbora kooperantov je bila, da se zadruga, v katero so organizirani, zadovoljivo upira vsem trenutnim ekonomskim težavam, da pa kmetijstvo še vedno nima tistega prioritarnega statusa, ki mu gre. (Več o tem na drugi strani).

Odrpta nova trgovina v Grosupljem



Nova trgovina, ki jo je delovna organizacija »Tabor« odprla v torek, 31. januarja, na Adamičevi cesti v Grosupljem, kjer bo moč kupiti vse, kar človek potrebuje v stanovanju, spet dokazuje, kako je ta organizacija kljub težkim gospodarskim razmeram vitalna. Trgovina je nedvomno velika pridobitev — ne samo za Grosuplje, temveč tudi za prebivalce okoliških krajevnih skupnosti, ki so takšno prodajalno močno pogrešali.

Razsežnost njenih prostorov, kjer je mogoče lepo in učinkovito razstaviti pohištvo in gospodinjske stroje ter bližina železniške in avtobusne postaje bosta gotovo pritegnili kupce. Stara trgovina, ki je zaradi

mračnih in telesnih prostorov komaj zaslužila to ime, je bila za prodajalno te vrste povsem neprimerna.

Poleg tega, da bo v novi trgovini moč dobiti opremo, po katero so Grosupeljčani navadno hodili v Ljubljano, bo ta prostor opravljal še eno pomembno nalogo: prispeval bo k lepšemu videzu grosupeljskega središča, ki šele nastaja.

Pravkar odprta trgovina je še en dokaz, da zna delovna organizacija »Tabor« prisluhniti potrebam kupcev. Želimo ji, da bi še naprej uspešno razvijala mrežo svojih prodajal.

Vinko Petrič
foto: B. Ambrož

●ELEKTROSERVICE

POZD ZAHTEVA VELIKO DELA

Začelo se je 1956. leta kot obrtna delavnica zdajšnjega direktorja Antona Pečnikarja. Danes pa je to eden izmed velikih POZD, ki je 8. februarja slavil desetletnico obstoja. V začetku je bilo zaposlenih 10 ljudi, danes pa je v njem 120 zaposlenih.

Z razvojem bodo nadaljevali. Tako načrtujejo vrsto novih programov in zato bodo pritegnili v svoje vrste nove strokovnjake.

POZD posluje skorajda enako kot enovita delovna organizacija. Običajno nastane z odločitvijo obrtnika, največkrat je to zdomec, da bo vložil svoja sredstva. Le na to dobiva nadomestilo za gospodarjenje in odplačevanje vloženi sredstev. Običajno postane vlagatelj tudi direktor POZD. Pri vsem tem pa veliko vlogo igra inflacija in svoja sredstva praktično nikoli ne dobi povrnjena. Najbrž je to eden izmed poglavitnih razlogov zakaj se obrtniki le neradi odločajo za prehod v to obliko dela.

Povrnimo se k Elektroservice. Lani so ustvarili 200 milijonov dinarjev bruto realizacije. Osebnih dohodkov so nad povprečjem panoge. Tako je znašal osebni dohodek na delavca 20.648 dinarjev. Seveda pa pri tem ne smemo pozabiti, da imajo visoko kvalificirano strukturo zaposlenih. To so si zagotovili tudi s študentiranjem. A tu se ne ustavljajo in sedaj iščejo delavce z ustrezno višje ali visokošolsko izobrazbo, ki se bodo ukvarjali z inventivnim delom. Velik del zaposlenih je na terenu, drugi so v proizvodnji doma. Toda število zaposlenih terja tudi vse več administracije.

Dobro sodelujejo tudi v sestavljeni organizaciji združenega dela IMOS ka-

tere člani so. Znotraj nje vidijo tudi svojo tbdoločo perspektivo, saj se zavedajo, da je nujen skupen nastop na trgu. SOZD je nekakšen »hrbet« za njihovo uspešno delo. Seveda pa se pri tem zavedajo, da bodo dobili le toliko kruha, kot si ga bodo sami priborili. Ni čudno, da so tehnično in kadrovske nosilci razvoja svoje panoge znotraj sestavljene organizacije IMOS.

Znani pa niso le doma. V okviru Slovenijalesa so delali na primer že v Sovjetski zvezi v Moskvi. V okviru SOZD IMOS bodo delali v Egiptu. Za delo na tujem pa morajo biti delavci ne le dobri strokovnjaki, temveč tudi jezikovno podkovani. Zato so na primer razpisali anketo in 20 zaposlenih, predvsem mlajših, se je javilo za tečaj nemščine in angleščine. Tudi olimpijsko Sarajevo je imelo v sebi vgrajeno del dela delavcev grosupeljskega Elektroservice. Poleg tega, da so delali že po vsej Sloveniji, so njihovi izdelki in delo tudi ob naši obali v marsikaterem turističnem objektu. Paleta je pestra in je razpeta od stanovanjske do industrijske gradnje.

Pri uvozu imajo precej težav pri bakru. Pri pogodbah imajo »fiksne« cene, material pa pride zadnji dan. Sicer pa pri poslovanju glede plačil nimajo težav in so vsa opravljena znotraj rokov. Investicije morajo namreč biti finančno pokrite že pred pričetkom del. Sicer pa velik del tovrstnega poslovanja prepuščajo grosupeljskemu Partnerju. Pravijo, da je hitreje, ceneje in sodobneje. Zaključimo lahko z mislijo, da si POZD kot je Elektroservice, lahko le še želimo.

I.B.

Štiridesetletnica geodetske službe v Sloveniji

20. januarja je Geodetska uprava občine Grosuplje, enako kot druge geodetske uprave, s skromno slovesnostjo proslavila štirideseto obletnico geodetske službe v Sloveniji. Na ta dan je bila namreč pred štirimi desetletji z odredbo Glavne štaba narodnoosvobodilne vojske in parti-

zanskih odredov v njegovem operativnem oddelku ustanovljena geodetska sekcija.

Iz skromnih začetkov se je geodetska služba, potem ko je prehodila trnovo pot prvih povojnih let, polno pomanjkanja najosnovnejših sredstev, potrebnih za njeno delo, razvila

v moderno opremljeno in dobro organizirano službo, brez katere sodobna družba ne more. Zaradi nenehnih potreb načrtovalcev po podatkih o prostoru, ki jih pa ni mogoče dobiti čez noč, je začela celotna geodetska služba v Sloveniji vnaprej načrtno pripravljati vse tiste evidencije, za katere je moč predvideti, da bodo nujna podlaga za smotno rabo čedalje tesnejšega prostora. Da bi z evidencami, ki jih že ima, seznanila tudi njihove uporabnike, je Geodetska uprava Grosuplje ob tej priložnosti pripravila razstavo izdelkov geodetske službe, na katero je povabila vse tiste, ki te izdelke pri svojem delu potrebujejo.

Geodetska služba, ki je bila ob svojem nastanku in prva leta po njem precej vase zaprta dejavnost, o kateri je javnost vedela bolj malo, se je kasneje, posebno pa po letu 1971, ko je republika postala pristojna za urejanje vseh zadev geodetske službe, naglo povežala z drugimi dejavnostmi in postala nepogrešljiv člen v

vezrigh načrtovanja. Brez njenih podatkov si sploh ni mogoče zamisliti dela kmetijske, gozdarje, urbanistov in statistikov; podatki pa so tudi osnova za načrtovanje splošnega ljudskega odpora in družbene samozščite.

V vsej svoji povojni zgodovini je geodetska služba v skladu s potrebami naglo se razvijajoče družbe dobivala velikanske in do malega neuresničljive naloge. Pa vendar jim je bilda s skrajnimi napori vselej kos.

Moorda je prav to, da je delala ves čas na a meji zmogljivosti, povzročilo tako nagel razvoj in modernizacijo te dejavnosti, ki so ga zdajšnje gospodarske težave sicer upočasnile, ki ga pa za n nobeno ceno ne smejo ustaviti, če hočemo, da bo še naprej lahko zadovoljivo izpolnjevala vse zahteve, ki jih a družba terja od nje.

Vinko Petrič

KMETIJSTVO

Čeprav se število kmečkega prebivalstva v naši občini stalno zmanjšuje, je odstotek še vedno nad slovenskim povprečjem. Razpoložljiva kmetijska zemljišča so v pretežni meri v zasebni lasti. Samoupravno povezovanje in združevanje dela in sredstev se počasi uveljavlja, da bi lahko bolje in hitreje izkoristili naravne pogoje za kmetijsko proizvodnjo. Zasebna proizvodnja je preveč razdrobljena. Sprejetih je bila že vrsta sklepov, a ti se v praksi prepočasi ali pa celo ne uresničujejo. Zato bomo nujno morali poiskati ustrežnejše oblike organiziranosti kmetijske dejavnosti znotraj občine s ciljem enotne politike in hitrejšega razvoja. Tako bomo povečali tržno proizvodnjo, znižali stroške in izkoristili notranje rezerve.

Osnovne naloge v okviru kmetijske zemljiške politike, s katerimi se ukvarja kmetijska zemljiška skupnost so: varovanje kmetijskih zemljišč pred zazidavo, izboljšanje zemljišč z agrarnimi operacijami in skrb za pravilno rabo in obdelavo zemljišč. V preteklosti, zlasti pa v zadnjem času, je bilo na teh področjih veliko storjenega, vendar še vedno premalo. Tako še vedno ostaja 245 ha zemljišč slabo obdelanih; nekatera med njimi so popolnoma neobdelana in jih zarašča grmovje in borovci. Po podatkih gozdno gospodarskih načrtov za zadnjih 20 let je prešlo v gozdne površine zaradi opuščanja kmetijske obdelave 400 ha kmetijskih površin. Poleg tega pa je veliko površin, ki niso še registrirane kot gozdovi. Ta proces zaraščanja se v zadnjem času delno zmanjšuje.

Velik del proizvodnje predstavlja živinoreja. Načrti za letošnje leto kažejo precejšen napredek na tem področju, predvsem pri mleku. Toda še vedno premalo deluje pospeševalna služba. Kmetovalci ob pogovorih povedo, da je na terenu premalo pospeševalcev, ponekod jih sploh ni, vsekakor pa zaradi preobremenjenosti ne utegnejo posameznikom posvečati večje pozornosti.

To je le nekaj paberkov iz pestre kmetijske problematike, ki jim moramo posvečati vse več pozornosti. Dovolj hrane je namreč eden osnovnih ciljev za preživetje. Zato je skrb vseh nas: kako pridelati več hrane? Z dogovarjanjem in odgovornim delovanjem ter pomočjo vseh bomo našli prave odgovore.

Odgovorni urednik Ivo Brečič

UREDNIŠTVO NA OBISKU

v krajevni skupnosti Ambrus

V začetku aprila pridemo v KS Ilva gora. To je ena najmanjših KS v naši občini, a že dlje časa izredno aktivna. Vabimo krajanke, da se razgovora v prostorih OS udeležijo v čimvečjem številu, o datumu bodo obveščeni na krajevno običajen način. V tej številki predstavljamo KS Ambrus.